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РОЛЬ І МІСЦЕ ПАСПОРТІВ (СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ) У 

РОЗБУДОВІ ДЕОКУПОВАНИХ ТЕРИТОРІЙ 

(ЛОКАЛЬНИХ І РЕГІОНАЛЬНИХ)8  

 

Питання вимірювання соціально-економічного розвитку є важливим та 

актуальним, враховуючи наявну повномасштабну військову кризу в Україні. 

Систематичний моніторинг змін у сфері соціально-економічного життя 

тимчасово окупованих територій, є одним з найважливіших завдань сьогодення. 

Разом з тим, це зауваження стосується деокупованих адміністративних одиниць, 

на котрі чекають низка трансформаційних, інтеграційних та глобалізаційних 

змін. Існує гіпотеза, котру варто перевірити, що моніторинг змін, які вписуються 

в широко зрозумілий соціально-економічний розвиток, використовується для 

перевірки основних цілей таких змін, пов'язаних з підвищенням рівня життя 

людей, а також є важливою передумовою для проведення соціально-економічної 

політики. 

Оскільки Україною обраний шлях до європейської інтеграції, то він 

повинен збігатися з іншими учасниками, в тому числі з країнами-засновницями. 

Для того, щоб досягти цього, нам потрібно навести лад у власному домі, як в 

економічному, так і в політичному плані. Розробка соціально-економічних 

паспортів (профілів) окупованих територій, неможлива без їхньої фактичної 

деокупації. Разом з тим, проблемним питанням лишається наповнення даних 

паспортів відповідними соціально-економічними показниками, котрі є 

відображенням статистичних даних, зібраних за тривалий проміжок часу. Це, у 

свою чергу, дасть можливість суттєво підвищити рівень обізнаності 

демографічною, соціальною, економічною, екологічною та іншими ситуаціями. 

 
8 Тези підготовлено в межах виконання проєкту НФД України «Нові геостратегічні загрози соціальній 

безпеці людини в умовах гібридної війни та шляхи їх запобігання» № 2021.01/0239 
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За обізнаністю можливий процес ідентифікації проблемних питань, котрі у той 

чи інший спосіб призводять до систематичного занепаду загального рівня 

соціально-економічного побуту. У пошуках відповіді, як здійснити успішну 

трансформацію, зокрема деокупованих територій, необхідно використати набір 

різноманітних економічних і соціальних показників, які вкажуть та дозволять 

простежити шлях трансформації країни з 1991 року по сьогодні, а також вдатися 

до прогнозування.  

Вимірювання соціально-економічного розвитку не належить до простих 

завдань, оскільки дослідженню підлягає багато різних сфер, подій, об'єктів та 

явищ. За своєю природою деякі з них мають аспекти, які важко виміряти або 

взагалі не піддаються вимірюванню, а вивчення взаємозв'язків між ними часто 

має опосередкований або відкладений характер. Труднощі у вимірюванні 

пов'язані як з обмеженістю статистичної інформації, тобто доступності джерел 

інформації, так і з довільними рішеннями дослідника, пов'язаними з включенням 

до дослідження тих чи інших питань або їх пропуском [1, 2].  

У результаті вимірювання отримують конкретні числа, які набувають форми 

показників або індикаторів. Деякі дослідники використовують ці терміни як 

взаємозамінні. Однак варто зазначити, що міра виконує пряму інформативну 

функцію, оскільки чітко інформує про те, до чого вона відноситься. Тоді як 

індикатор виконує опосередковану функцію і створює зв'язок між досліджуваним 

питанням і загальним фоном. Обидва вони виражають зміни в різних сферах 

функціонування економіки в часовому та просторовому розрізах. Вони дають змогу 

оцінити, серед іншого, ефективність проведеної соціально-економічної політики 

країни та здатність суб'єктів господарювання пристосовуватися до нових умов на 

ринку. 

Серед науковців та дослідників існує спільна думка, що методичні та 

теоретичні підходи до дослідження соціально-економічного розвитку можна 

аналізувати з трьох різних точок зору: економічної, соціальної та суб'єктивної 

[3]. 

У рамках суб'єктивного підходу дослідження соціально-економічного 

розвитку пов'язане з використанням суб'єктивних індикаторів, відображених у 

формі суб'єктивних думок респондентів (наприклад, поточний індикатор 

споживчої довіри). Вони надають детальну та достовірну інформацію про ті 

аспекти життя, які неможливо дослідити за допомогою раніше згаданих 

показників [4]. Показники соціально-економічного розвитку можна 

класифікувати за різними критеріями. Беручи до уваги традицію використання 

(час і поширеність використання) даного показника, можна виділити традиційні 

та "альтернативні" показники. Традиційні заходи використовуються роками і 

сприймаються дослідниками як класичні, конвенційні, стандартні або, іншими 

словами, звичні заходи об'єктивного чи суб'єктивного характеру. Тоді як 

"альтернативні" заходи розглядаються як додаткові (іноді протилежні) по 

відношенню до традиційних та офіційно прийнятих заходів. Здебільшого вони 

ґрунтуються на категоріях, не пов'язаних з цінністю (наприклад, показники 
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зросту і маси тіла, показники захворюваності на окремі хвороби, показники 

використання енергії) [5]. 

Важливим кроком у розбудові деокупованих територій є створення 

соціально-економічного паспорту деокупованих територій. Соціально-

економічний паспорт – це характеристики, умови та показники, які визначають 

соціальний та економічний ландшафт окремої місцевості. Він надає огляд 

демографічного складу, економічної діяльності, інфраструктури, освіти, охорони 

здоров'я та інших важливих аспектів, які формують громаду. Ось деякі ключові 

компоненти соціально-економічного паспорту деокупованих територій, які, на 

нашу думку, мають так чи інакше бути включеними до загальної статистики:  

1. Демографічна ситуація: проаналізувати чисельність населення, темпи 

зростання, віковий розподіл, гендерний склад та етнічне розмаїття місцевості; 

зрозуміти моделі міграції між селом і містом та динаміку населення, щоб 

дослідити мінливі демографічні тенденції;  

2. Економічна діяльність: дослідити домінуючі економічні сектори та види 

діяльності на сільській території, а саме: сільське господарство, тваринництво, 

рибальство, лісове господарство, гірничодобувна промисловість, переробна 

промисловість, сфера послуг або туризм: оцінити внесок кожного сектору в 

місцеву економіку та визначити існуючі можливості та виклики;  

3. Доходи та зайнятість: вивчити рівень доходів, структуру зайнятості та 

джерела засобів до існування в сільській громаді; проаналізувати розподіл 

доходів, включаючи такі показники, як рівень бідності та нерівність у доходах; 

визначити сектори та професії, які сприяють місцевій зайнятості;  

4. Інфраструктура: оцінити стан інфраструктури на деокупованих 

територіях, включаючи дорожні мережі, транспортні системи, доступ до 

електроенергії та чистої води, телекомунікації та підключення до Інтернету; 

оцінити адекватність інфраструктури у підтримці економічної діяльності та 

покращенні якості життя;  

5. Освіта та грамотність: оцінити доступність та якість освітніх закладів і 

програм місцевості; проаналізувати рівень грамотності, рівень охоплення 

навчанням, рівень освіти та наявність можливостей для професійного навчання 

або підвищення кваліфікації;  

6. Охорона здоров'я та індикатори здоров'я: вивчити наявність та 

доступність закладів охорони здоров'я, медичних працівників та медичних 

послуг; проаналізувати показники здоров'я, такі як рівень дитячої смертності, 

очікувана тривалість життя, поширеність захворювань, охоплення вакцинацією 

та доступ до медичного страхування;  

7. Соціальні послуги: оцінити надання соціальних послуг на деокупованій 

території, включаючи програми соціального забезпечення, житлові умови, 

громадські центри та культурні об'єкти; оцінити наявність та ефективність 

програм, спрямованих на вразливі групи населення, такі як діти, люди похилого 

віку та особи з інвалідністю;  

8. Землекористування та природні ресурси: зрозуміти структуру 

землекористування та використання природних ресурсів у сільській місцевості; 
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проаналізувати розподіл сільськогосподарських земель, лісів, водних ресурсів та 

потенціал для сталого управління ресурсами;  

9. Зв'язок та доступ: оцінити доступність деокупованих територій до 

ринків, соціальних послуг та економічних можливостей; проаналізувати 

транспортні мережі, зв'язок з іншими територіями та зв'язок із сусідніми 

регіонами;  

10. Екологічна стійкість: оцінити стан довкілля та практики сталого 

розвитку місцевості. Це включає моніторинг екологічних показників, оцінку 

впливу економічної діяльності на навколишнє середовище та визначення 

ініціатив щодо збереження довкілля;  

11. Управління та місцеві інституції: розуміння структур управління, 

органів місцевого самоврядування та громадських організацій, які відіграють 

роль у соціально-економічному розвитку деокупованих територій; оцінити 

ефективність механізмів управління у задоволенні потреб та інтересів населення. 

Аналізуючи ці ключові компоненти, соціально-економічний паспорт 

деокупованих територій дає комплексне розуміння сильних і слабких сторін, 

можливостей та викликів, що існують у громаді. Він слугує основою для 

формування політики, що ґрунтується на фактах, та розробки цільових заходів 

для підтримки сталого та інклюзивного розвитку. 
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